

让过客成为常客

鸟儿成为太原人的“好邻居”



邓寅明 摄

小区内杨柳树上，成群的麻雀啁啾，晨飞夕落；公园里乔灌木间，喜鹊、翠鸟轻展羽翼，四处觅食；汾河畔湿地两岸，天鹅、大雁等越来越多的鸟儿，正以“邻居”之名融入城市图景。如今，在太原，一种独特、和谐的“邻里关系”正越来越受到人们的重视——主角不是街坊邻居，而是人与鸟。

① 小区里常有意外惊喜

“以前小区里只有麻雀，现在经常见到喜鹊、斑鸠，以及一些叫不上名字的鸟儿，每天早上开窗就能听见鸣叫，感觉生活更有生机了。”为了“笼络”这些鸟儿，家住南内环街老军营小区的市民田大妈，经常在窗外撒一些小米、稻谷，“看着鸟儿过来抢食，心里很高兴！”

家住漪汾桥西恒大滨河左岸的市民王大爷也很喜欢鸟儿。他每晚都在小区广场上遛弯儿，发现这几年小区里鸟儿的种类明显

多了，春天有燕子筑巢，秋冬有迁徙的小鸟落脚。“有时候就在离我不到一米远的草地上，蹦蹦跳跳觅食。”王大爷说，他经常告诫小朋友们，不要打扰、惊吓鸟儿，“它是我们的朋友。”

如今，在太原许多的小区里，这样的情景正越来越普遍，鸟儿正以更亲密的姿态融入居民生活。

近年来，我市居住环境不断优化，小区绿化率不断攀升成了吸引鸟儿的重要因素。无论是新建小

区，还是老旧小区改造，既有高大乔木为鸟儿提供栖息之所，也有低矮的灌木和花草保障食物来源。

更重要的是，市民素质显著提升，人们对鸟儿的友好态度让这些新“邻居”更加安心。“现在人们都知道要保护鸟儿，没人掏鸟窝、逮鸟，有时候看到受伤、落单的小鸟，还会主动保护救助。”田大妈说。这种人与鸟之间的和谐默契，让小区成了鸟儿栖息的“安全港湾”。

② 公园里增添鲜活风景

截至目前，太原市累计建成各类公园绿地701个，这不仅是市民休闲游憩的重要场所，也是鸟类栖息的乐园。

迎泽公园内，一早一晚，老人们伴着鸟鸣打太极、跳交谊舞；遛娃的家长们指着枝头的鸟儿教孩子认识“麻雀”“喜鹊”“翠鸟”，以及一些稀有的种类；更有摄影爱好者们，起早贪黑地蹲伏在草地上等待“鸟邻居”出镜……如今的公园，人与鸟的互动成为鲜活的风景。

今年4月份，迎泽公园来了一只英国国鸟欧亚鹃，也就是知更鸟。知更鸟在山西首次出现！许多摄影爱好者、游客围在迎泽公园西门附近，只为一睹“远方客人”的风采；去年冬天，两只国家一级保护动物——黑鹳驾临迎泽湖，同样引得游客驻足观赏、拍摄记录。

同样的事情，太原植物园、晋阳湖公园、龙潭公园等处也时有发生。这背后，是近年来太原市

持续发力，通过扩大绿量、优化生态环境，使各个公园成了吸引鸟儿的“强磁场”。

各公园在绿化栽植、生态设计上的巧思，也让鸟儿有了更适宜的家园。比如迎泽公园、太原植物园，多样的植物使得树木花草一年四季常开常新，不仅风景如画，更为鸟儿提供了足够的食物。尤其是迎泽湖、晋阳湖、好问湖畔，乡土树种郁郁葱葱、芦苇密密匝匝，吸引无数鸟儿安家……

③ 汾河畔尽显生态活力

水是生命之源，无论人与鸟。

近年来，山西省大力推进汾河流域生态保护与修复治理，展开了全流域、全方位、全系统综合施治。从过去“有河无水，有水皆污”，到今天“一泓清水入黄河”。在太原市汾河景区，清澈的水面、繁茂的植被不仅扮靓了城市，更成为鸟类觅食栖息的乐园，为市民带来了与自然亲近的生动场景。

初秋清晨，沿滨河自行车道骑行，迎泽桥、漪汾桥、胜利桥、北中环桥、柴村桥及至汾河湿地公园，一路风景如画、碧波荡漾，各种鸟儿也是“肉眼可见”地逐渐增多，一会儿成群结队地在天空飞翔、河面游弋，向人们展示俏丽身姿；一会儿又隐入枝头、草丛，让人只闻其声、不见其形。还有汾河一库、汾河二库，将城市多个水域连接起来，形成了连贯的生态廊道，为鸟类迁徙和栖息提供了便利条件。

“滨河自行车道建成后，春夏秋三季，我每周至少骑行两次，这些年，眼瞅着鸟儿越来越多了！”骑行爱好者杜先生说，近年来，汾河景区景观越来越多，草木越来越茂盛，鸟儿也一年比一年种类多、数量多，成了骑行路上最美的风景。

无论是人口稠密的居住小区，还是遍布各处的公园绿地，又或者是横贯城市的汾河，越来越多的鸟儿选择栖息在这里，这正是太原市生态环境持续向好的生动体现。未来几年，随着太原公园城市建设、“一泓清水入黄河”等生态保护工程的不断推进，相信会有更多的鸟儿融入城市生活，让每一位市民都能在与自然的亲近中感受美好与安宁。

记者 刘晓亮

晋情消费

本报讯（记者 王勇 通讯员 李晓翠）9月13日，“晋情消费 迎泽有礼”寻购嗨玩乐翻天暨“晋山晋水”海尔音乐派对活动在双塔公园举行。

本次活动由迎泽区商务局、迎泽区文旅局、山西省家电行业服务协会主办。活动现场，钟楼街、中正天街、双塔汇商业广场、802文化工厂、郝庄商贸e镇等企业“代言人”宣传推介，推荐吃喝玩乐好去处。随后，音乐派对火热开启，动感的节奏、深情的演唱引得台下观众欢声合唱，现场气氛热烈。活动现场设置了10家展销摊位，非遗美食、手工艺品、文创产品、农副产品琳琅满目，吸引众多市民游客驻足体验、品尝和购买。在智能家电体验区，大家体验最新款

迎泽有礼

的智能冰箱、洗衣机等产品，直观感受智能科技的便捷与舒适。

参与活动的市民刘先生说：“活动既能感受现场的欢乐氛围，又能了解迎泽区的商业特色、文化魅力和美食风情，还能给家里买点需要的东西，非常不错。”

迎泽区商务局相关负责人表示，活动以“消费场景推介+特色展位促销+潮流音乐演绎+现场交互体验”的方式，精心整合“寻购、寻趣、寻味”等迎泽特色消费场景，打造全方位、沉浸式的嗨玩盛宴，推动文化演艺、商贸消费、旅游服务深度融合，推进迎泽区消费升级引领区建设，让消费者在轻松氛围中感受到“晋情消费 迎泽有礼”促消费活动的满满新意。

道路改造施工

禁止车辆通行

本报讯（记者 张晋峰）9月14日，交警支队通报，后北屯东路将于9月16日至12月30日进行道路改造，禁止车辆通行。

解决用气难题

本报讯（记者 于健）“盼了这么多年，终于能在家用天然气做饭、洗澡了，太方便了！”近日，晋源区金胜镇武家庄村万年花城小区的李女士看着燃气灶上蓝色的火焰，难掩喜悦。困扰该小区768户居民多年的用气难题，在太原天然气公司的积极推动下终于得到根本解决。

由于施工验收等原因，导致万年

此次改造的具体路段是后北屯东路的玉门河快速路北沿岸至漪汾街段。施工期间，施工路段禁止车辆通行。车辆可绕行漪兴南路、千峰北路等路段。

方便居民生活

花城小区的送气一拖再拖。为让小区居民早日用上天然气，太原天然气公司客户发展营业厅联合社区及河西管理站成立专项工作组，制订解决方案。工作人员逐门逐户讲解送气的具体流程和标准……

经过不懈努力，该小区终于用上了清洁能源，切实让群众感受到了生活的便利与温暖。